

國際經濟包括國際貨幣、國際貿易、國際技術合作、國際投資、國際區域合作、國際間重要資源的供求和國際運輸……等等，今天所講的只止於國際貨幣和國際貿易部份。從二次大戰以後，以美國為首倡導著國際間自由貿易。理由是，貿易愈自由，則經濟愈發達，無論國內國際，莫不如此。相反的，如果到處設有關卡，阻礙貿易，則經濟繁榮，自然不易。

但要推動自由貿易，必須國際間有一種共同使用而價值穩定的貨幣，因為，貨幣可以作為價值尺度；假如貨幣價值不穩，不能作為價值尺度，則生產者將無法估算利潤與成本。消費者無法有正常的消費行為，更不能作為貨幣價值儲藏的工具；錢放在銀行裡，天天憂愁價值減少，從而價值的轉移，及價值的分割等等，都受到影響。如果能有一種穩定的國際貨幣，對國際經濟的發展，當然有極大的幫助。所以大家同意透過國際貨幣基金，使美元與黃金和其他國家貨幣維持一定比率，二次大戰以後，國際經濟發展如此迅速，一部份不能不歸功這一國際貨幣制度的成功。

一九七一年以前美國的情況，國際收支是支超，但美國並不著急，因國際收支包括(1)貿易的收支(2)和資本的移動。儘管美國國際收支中資本帳戶是逆差，但美國貿易一直是順差。到一九七一年，美國貿易開始有了逆差。資本帳的逆差，不表示國內經濟的弱點，而只是或者把資本投出去，或者把資本借出去，所以并不著急。不過，貿易逆差出現以後，如非表示自己的生產效率不如人，便是對自己貨幣的高估，非及時補救不可，因此尼克森在當年八月十五日宣佈新經濟措施，將美元從那天起，中央銀行停止對外兌換，自此時起，日本對台灣的報價開始提高。六十年十二月十八日十國財政部長在華盛頓開會，決定美元貶值百分之七點八九，便開始普遍影響我國物價，此後美國的國際收支並沒有改善，繼續對外流，當時美國在歐洲的美元有五百億之多，由於國際物價繼續上漲，美元今年二月又貶值一〇%，歐洲美元達一千億以上，更影響我國物價上漲。

在此一國際貨幣情況下，大家便要爭著拋美金，把錢換成實物，以日本為例，日本有一百幾十億美金，只好把美金換成物資，大家效尤的結果，市場原來的有效需要，便變成了兩倍、三倍，產品不增加，需要增加，缺貨現象日趨嚴重，這完全是無端需要增加所造成的結果。

又，全世界農產品國家如印度、共匪、蘇俄都發生旱災，蘇俄神不知鬼不覺的派人到美區小麥區，一下子買去小麥一千萬噸，使美國感到小麥的缺乏，小麥跟著漲價，並且，小麥必須運輸，於是廢船、鋼鐵和運費全漲。由於農產品是民生消費品中最重要的一項，更造成物價上漲。

再就是，全世界都要求各自發展其經濟，使全世界對資源的有效需要提高，也形成了我物價的上漲的

重要因素，以上是說明國際經濟對我國物價影響的大概。

關於穩定物價的手段，有人主張將對台幣的美金匯率提高，但我們必須知道，台灣今天為何如此的安定，最主要因素是大家衣食無憂，一切都在家給戶足中進行，但每年人口的增加，迫著就業問題必須靠經濟發展來解決。而經濟發展又必須靠國際市場來支持。如果我們用高估我國貨幣價值，使進口貨價減低來穩定物價，那就無異緊縮輸出，也即是緊縮生產。便要造成極嚴重的失業問題，故我們不能不注意進口而不管出口。我國一千五百萬人口，國內市場是有限的，國際市場如不予維持，那後果便會十分可怕。政府決策，斷不能錯一點，並且我們必須瞭解：從古至今沒有一個國家是由於輸出多而垮的，這一事實，最足以支持我們重視輸出的信念。

此外對於物價，在觀念上，也有些很值得商榷：如

(1)認為政府是萬能的，殊不知政府的權力來自大眾，良好的大眾，自然產生有能力的政府，政府固然責無旁貸，但大眾本身也是不能置身事外的。

(2)物價問題，往往易自消費者立場來看，須知消費者與生產者之利益，不是互相衝突，而正是相互調和的。

(3)由於生產者與消費者利害一致，政府固須為消費者利益著想，也須為生產者設想。因生產者無利可圖時的，勢必不從事生產，此時市場上，即無物品可資供應，縱使定價最低，也無法買到產品，這是極其顯然的。

至於台灣的市場，和一般已發展國家也有其不同之點：第一、需要和供給彈性都很低，這是由於人口少且生產者有限的原故。第二、台灣市場價格受存貨的影響很大。第三、少數大規模生產即可應付國內市場，故為不完全競爭程度高的市場，這也是我們處理物價問題不能不注意的地方。

面對這一物價局勢，政府除了若干穩定物價的基本措施如公用事業不漲價、減低進口關稅、低利融資、嚴格控制預算、和貨幣供給量外，最重要的為先照顧衣食住行日常所需的物品，求其儘可能穩定價格，其著者：如麵粉、黃豆粉、黃豆油的平價的補貼，汗衫、毛巾、牙膏、肥皂、衛生紙等的議價。木材、鋼筋、水泥的暫停出口，限制五樓以上的高樓興建，和石油的不漲價，以維持交通運輸的不漲。

今天因為時間有限，只能說些大概，希望多少能供諸位參考。

一六十二年十一月廿一日劉師誠先生講詞概要

# 國際經濟

與

# 我國物價

劉師誠

